推动养老服务事业健康可持续发展

养老康护人才薪火计划公益行动启动

■ 本报记者 皮磊

近日,"溢起守护"——养老 康护人才薪火计划公益行动在 北京启动,旨在深入挖掘一批养 老服务从业者优秀典型,通过宣 传其事迹,营造尊重、关爱养老 服务从业者的社会氛围,增强行 业吸引力。

据悉,首届"溢起守护"养老 专业人才赋能公益行动于 2022 年举办,在全国遴选50位养老 护理员、养老院院长、老年社会 工作者,展示了他们敬老助老、 爱岗敬业、精益求精、无私奉献 的职业精神和高尚品格,是养老 服务领域公益活动的重要探索 实践,对助推养老服务人才队伍 建设起到了积极作用。

今年,该公益行动全新升

级,顺应养老服务新职业、新岗 位不断涌现的形势,除了关注传 统职业岗位以外,还将目光投向 老年人能力评估师、养老顾问等 新兴职业岗位优秀代表,挖掘人 数更多,公益赋能范围更广、岗 位更细化。

数据显示,截至 2024 年年 底,我国60岁以上老年人口已 突破3亿,对多样化、多层次、高 品质的养老服务需求极为迫切, 需要一支数量充足、素质优良、 结构合理、充满活力的养老服务 人才队伍作为支撑。然而,当前 我国养老服务人才队伍存在总 量不足、专业化水平不高、职业 认可度低、流失率较高等问题。

加强养老服务人才队伍建

设,是实施积极应对人口老龄化 国家战略和新时代人才强国战 略的重要举措。2023年年底,民 政部等 12 部门出台我国首个关 于养老服务人才队伍建设的综 合性政策文件《关于加强养老服 务人才队伍建设的意见》,提出 "到 2035 年,支持养老服务人才 发展的政策环境、行业环境、社 会环境持续改善"的目标。

"溢起守护"——养老康护 人才薪火计划公益行动,正是助 力改善养老服务人才发展环境 的有力之举。此次行动汇聚多方 优势, 计划在 2025 年年底前挖 掘 100 名优秀养老服务从业者, 涵盖养老机构管理者、养老照护 者、老年社会工作者、老年人能 力评估师、养老顾问等多个岗 位,通过文字传播、群像及个体 融媒宣传等方式,展现他们的辛 勤付出和奉献精神,提升其社会 知名度和美誉度,增强行业吸引 力,推动养老服务事业健康可持 续发展。

启动仪式上,民政部社会福 利中心党委书记、主任甄炳亮指 出,"薪火计划"的传承精神契合 我国孝亲敬老传统美德,也诠释 了养老服务从业者的奉献情怀。 福利中心将积极配合做好相关 工作,提升养老服务从业人员职 业荣誉感,呼吁大众关心关注养 老服务行业,为推进养老服务人 才队伍建设、促进养老服务高质 量发展贡献力量。

北京泰康溢彩公益基金会 理事长应惟伟表示,基金会将整 合泰康集团优质资源,搭建供养 老服务从业者交流心得、共享知 识的平台,通过溢彩"三大赋能 项目支持+志愿服务基地打造" 等形式,为优秀从业者提供专业 技能培训和实训机会,并为其所 在的机构提供支持,赋能养老人 才和机构高质量发展。

来自民政部养老服务司、民 政部社会福利中心、地方民政部 门养老服务处、北京泰康溢彩公 益基金会、泰康保险集团股份有 限公司、泰康之家经营管理有限 公司相关人员以及首届"溢起守 护"公益行动赋能对象等通过线 下线上形式参加启动仪式。



撑起女性健康"守护伞"-

"两癌"宣传与患病女性帮扶项目推进会在京举行

7月22日,由中国妇女发展基金会 (简称"中国妇基会")与腾讯可持续社会 价值事业部联合发起的"'两癌'宣传与 患病女性帮扶"项目推进会在北京举行。 中国妇女发展基金会理事长杜芮,中国 妇女发展基金会副理事长兼秘书长董 葵,腾讯公司副总裁、可持续社会价值事 业部负责人陈菊红,腾讯健康总裁吴文 达,北京协和医学院群医学及公卫学院 特聘教授乔友林,以及来自四川、山西等 项目实施地的妇联组织、妇幼保健院及 受益妇女代表参加活动。

人民健康是民族昌盛和国家富强的 重要标志, 妇幼健康是公共卫生领域的 重要议题,始终备受关注。此次启动的 "'两癌'宣传与患病女性帮扶"项目,旨 在对农村留守妇女等困难女性群体开展 健康帮扶,从"科普宣传、资助补贴、咨询 指导"三大维度精准发力,切实提升妇女 群体的卫生健康意识和健康水平。

杜芮在致辞中表示,长期以来,中国 妇基会在妇女健康领域深耕细作,积累 了丰富的项目执行经验。"'两癌'宣传与 患病女性帮扶"项目是落实党和国家关 切,做好妇女群众可感可及实事的具体 行动, 依托腾讯数字化技术和妇联组织 网络优势, 共同推动健康科普资源和优 质医疗服务下沉基层,能够更有效地帮 助妇女提升健康意识和自我保护能力,

让健康福祉更广泛地惠及妇女。

陈菊红表示,腾讯公司在国家卫健 委的指导下,不断探索"科技助力守护女 性健康",期待通过此次项目的落地,运 用数字化手段帮助低资源地区打通女性 医疗健康服务的"最后一公里",未来希 望和中国妇基会加强公益合作, 在联合 国可持续发展目标和《"健康中国 2030" 规划纲要》的双轮驱动下,推动数字技术 成为女性健康普惠保障的有力支点。

活动中,与会嘉宾、医学专家、地方妇 联及妇幼保健院代表、受益人代表等从各 自的角度分享交流,并就科普宣传与患病 帮扶等具体执行细节提出了建议。乔友林 从医学角度介绍了"两癌"防治的基本知 识,他表示,"两癌"筛查的意义在于尽早发 现,同时还需配合有效的治疗手段,科学随 访监测,女性朋友们要持续关注自身健康 情况,但也无需"谈癌色变"。

据悉,"'两癌'宣传与患病女性帮扶" 项目计划在中西部 10 省 40 余个市县构 建示范性精准医疗救助网络,为受助妇 女提供一站式服务,应用腾讯的数字化 能力与智能工具助力项目精准实施与反 馈,实现"科技向善"。在开展"两癌"宣传、 资助补贴等活动的同时, 项目还将组织 开展一系列健康科普主题活动,展示"两 癌"防治领域的积极成果,广泛动员全社 会积极关爱女性健康。 (武胜男)

赋能乡村科学教师

2025 年度乡村科学教师研学活动启动

近日,金山公司迎来了一群特殊的 朋友:他们是20位来自乡村一线的小金 鲤科学课教师代表。自2024年起,北京 金山软件公益基金会联合北京情系远山 公益基金会发起小金鲤科学课项目,对 四川、内蒙古、湖北、贵州、广东、北京密云 等6个地区的31所乡村学校进行帮扶。

今年,这些乡村教师代表被邀请到北 京,参加小金鲤科学课"走进金山,师行致 远---2025 年度乡村科学教师研学活 动"。本次活动聚焦科技赋能教育,通过精 心设计的教学培训与科技企业参访,帮助 乡村科学教师打开视野、提升教学能力。

7月14日,研学活动正式拉开帷 幕。北京金山软件有限公司党委副书记、 北京金山软件公益基金会副秘书长冉朝 阳,北京情系远山公益基金会秘书长时 腾飞参加开幕式。冉朝阳表示,小金鲤科 学课是北京金山软件公益基金会回馈社 会的一个公益项目,为乡村学校提供了 课程、实验材料包、配套活动等。

冉朝阳谈道,期待乡村教师们通过 科学科目教学培训,提升教学能力;通过 探访科技企业开阔视野,感受科技魅力, 将"科技给生活带来的美好改变"更加真 切地带回乡村、带回课堂。

在为期两天的培训中,北京市特级教 师彭香分别就《基于核心素养目标的科学 课堂——以科学课为例》和《科学思维素养 下的课例参与式培训》等议题开展系列讲 座。河北省教育厅《知了科学课》副主编张 弓然老师,通过《模拟重建金字塔——从科 学角度证实金字塔建造猜想》课程,带领乡 村老师们实践素养下的科学探索。

乡村教师们在研学环节通过形式多 样、内容丰富的专家讲座,获得了从理论 与实践双重维度引领和方法指导。此外, 乡村老师们还走进金山参观, 金山软件 WPS 计算机素养讲师孙玲峰为乡村老 师带来了实用的《数智化教学应用实践 分享》讲座,用金山文档赋能教学实践。

结营仪式上, 北京市扶贫济困领域 基金会第二联合党委副书记刘国利、金 山软件集团党委副书记冉朝阳、北京市 特级教师彭香、河北省教育厅《知了科学 课》副主编张弓然等出席活动,并在课程 展示环节对乡村老师进行点评。

本次乡村科学教师研学活动是一次 知识更新的课堂,更是一场视野开拓的 旅程。从教学技能的理论深耕,到金山感 受创新脉动的实践启迪, 北京金山软件 公益基金会与北京情系远山公益基金会 以高度的社会责任感与精准的公益设 计,为乡村科学教师搭建了提升自我、链 接前沿的桥梁。

主办方表示, 当科技企业的创新基 因融入乡村教育的广袤土壤, 当公益机 构的深切关怀照亮教师前行的道路,相 信每一位满载而归的教师都将成为一颗 颗火种, 在乡村校园里点燃孩子们的科 学梦想,为促进教育公平、推动乡村振兴 贡献智慧与力量。 (徐辉)



"小金 鲤科学课" 老师们在金 山合影